
 
 

   
 

Nazwa kwalifikacji: Organizacja, kontrola i sporządzanie kosztorysów robót budowlanych 

Oznaczenie kwalifikacji: BD.21 

Wersja arkusza: SG 

Czas trwania egzaminu: 60 minut 

   BD.21-SG-22.06 

 

EGZAMIN POTWIERDZAJĄCY KWALIFIKACJE W ZAWODZIE 
Rok 2022 

CZĘŚĆ PISEMNA 
 
 

Instrukcja dla zdającego 

1. Sprawdź, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 13 stron. Ewentualny brak stron lub inne usterki zgłoś 
przewodniczącemu zespołu nadzorującego. 

2. Do arkusza dołączona jest KARTA ODPOWIEDZI, na której w oznaczonych miejscach: 

− wpisz oznaczenie kwalifikacji, 

− zamaluj kratkę z oznaczeniem wersji arkusza, 

− wpisz swój numer PESEL*, 

− wpisz swoją datę urodzenia, 

− przyklej naklejkę ze swoim numerem PESEL. 
3. Arkusz egzaminacyjny zawiera test składający się z 40 zadań. 
4. Za każde poprawnie rozwiązane zadanie możesz uzyskać 1 punkt. 
5. Aby zdać część pisemną egzaminu musisz uzyskać co najmniej 20 punktów. 
6. Czytaj uważnie wszystkie zadania. 
7. Rozwiązania zaznaczaj na KARCIE ODPOWIEDZI długopisem lub piórem z czarnym tuszem/ 

atramentem. 
8. Do każdego zadania podane są cztery możliwe odpowiedzi: A, B, C, D. Odpowiada im następujący 

układ kratek w KARCIE ODPOWIEDZI: 

9. Tylko jedna odpowiedź jest poprawna. 

10. Wybierz właściwą odpowiedź i zamaluj kratkę z odpowiadającą jej literą – np., gdy wybrałeś odpowiedź 
„A”: 

 
 

11. Staraj się wyraźnie zaznaczać odpowiedzi. Jeżeli się pomylisz i błędnie zaznaczysz odpowiedź, otocz 
ją kółkiem i zaznacz odpowiedź, którą uważasz za poprawną, np. 

12. Po rozwiązaniu testu sprawdź, czy zaznaczyłeś wszystkie odpowiedzi na KARCIE ODPOWIEDZI                       
i wprowadziłeś wszystkie dane, o których mowa w punkcie 2 tej instrukcji. 

Pamiętaj, że oddajesz przewodniczącemu zespołu nadzorującego tylko KARTĘ ODPOWIEDZI. 
 

Powodzenia! 

* w przypadku braku numeru PESEL – seria i numer paszportu lub innego dokumentu potwierdzającego tożsamość 

Układ graficzny 
© CKE 2020 

Arkusz zawiera informacje 

prawnie chronione do momentu 

rozpoczęcia egzaminu 
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Zadanie 1. 

Kiedy przeprowadza się odbiór pogwarancyjny robót budowlanych? 

A. Po zakończeniu wszystkich robót budowlanych. 

B. Po zakończeniu okresu gwarancji na roboty budowlane. 

C. W dowolnym okresie trwania gwarancji na roboty budowlane. 

D. W pierwszym roku obowiązywania gwarancji na roboty budowlane. 

Zadanie 2. 

Kierownik budowy ma obowiązek sporządzenia planu BIOZ w sytuacji, gdy 

A. na terenie budowy są wykonywane wykopy o ścianach pionowych o głębokości do 1,5 m. 

B. do prac budowlanych zatrudniono jednocześnie 10 pracowników. 

C. na budowie istnieje ryzyko upadku z wysokości powyżej 5 m. 

D. czas trwania robót budowlanych wynosi 20 dni roboczych. 

Zadanie 3. 

W części rysunkowej planu bezpieczeństwa i ochrony zdrowia nie uwzględnia się 

A. rozmieszczenia granic stref ochronnych. 

B. rozmieszczenia sprzętu przeciwpożarowego. 

C. położenia składowisk materiałów budowlanych. 

D. położenia pomieszczeń higieniczno-sanitarnych. 

Zadanie 4. 

Jaka jest wymagana minimalna wysokość ogrodzenia terenu budowy? 

A. 1,0 m 

B. 1,5 m 

C. 2,4 m 

D. 3,0 m 

Zadanie 5. 

Do budowy ogrodzenia terenu budowy usytuowanego przy skrzyżowaniu dwóch ruchliwych ulic należy użyć 

A. okorków łączonych na zakładkę. 

B. siatki ogrodzeniowej plecionej. 

C. płyt włóknowo-cementowych. 

D. stalowych blach falistych. 

Zadanie 6. 

Do ustabilizowania gruntu pod nawierzchnię tymczasowej drogi na terenie budowy należy zastosować 

A. cement portlandzki. 

B. żużel paleniskowy. 

C. grys kamienny. 

D. żwir płukany. 
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Zadanie 7. 

Na której ilustracji przedstawiono elektronarzędzie do przycinania drewnianych sztachet podczas 

wykonywania ogrodzenia terenu budowy? 

 

 

 
 

Ilustracja 1. Ilustracja 2. Ilustracja 3. Ilustracja 4. 

 
A. Na ilustracji 1. 

B. Na ilustracji 2. 

C. Na ilustracji 3. 

D. Na ilustracji 4. 

Zadanie 8. 

Ile płyt drogowych typu MON o wymiarach 1,0 × 3,0 m każda potrzeba do wykonania nawierzchni drogi 

o szerokości 6,0 m i długości 12,0 m? 

A. 72 płyty 

B. 36 płyt  

C. 24 płyty 

D. 18 płyt  

Zadanie 9. 

Ile metrów siatki ogrodzeniowej potrzeba do wykonania ogrodzenia terenu budowy o wymiarch 15 × 30 m? 

Furtka i brama wjazdowa również będą wykonane z siatki. 

A. 45 m 

B. 60 m 

C. 75 m 

D. 90 m 
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Zadanie 10. 

Nawierzchnie gruntowe z mieszanek piaszczysto-gliniastych 

Nakłady na 100 m2 Tablica 0201 

Lp. 

Wyszczególnienie 
Jednostki miary, 

oznaczenia 
Nawierzchnie gruntowe 

grunt rodzimy 

rodzaje zawodów, materiałów 
i maszyn 

cyfrowe literowe 

piaszczysty gliniasty 

grubość warstwy po zagęszczeniu 
w cm 

10 

dodatek 
za 

każdy 
dalszy 
1 cm 

10 

dodatek 
za 

każdy 
dalszy 
1 cm 

01 Robotnicy – grupa I 149 r-g 4,16 0,10 4,95 0,09 

Razem 149 r-g 4,16 0,10 4,95 0,09 

20 Piasek 0,60 m3 - - 8,71 1,02 
21 Glina budowlana 0,60 m3 4,28 0,41 - - 
22 Woda 0,60 m3 1,40 0,10 1,40 0,10 

70 Ciągnik kołowy 37 kW 148 m-g 1,54 0,10 1,73 0,10 
71 Brona talerzowa 148 m-g 1,54 0,10 1,73 0,10 
72 Walec statyczny ciągniony gładki 3 – 5 t 148 m-g 1,54 0,10 1,73 0,10 

Ile gliny budowlanej potrzeba, zgodnie z tablicą 0201, do wykonania 200 m2 nawierzchni gruntowej o grubości 

10 cm po zagęszczeniu, z mieszanki piaszczysto-gliniastej, na podłożu piaszczystym? 

A. 8,56 m3  

B. 4,28 m3  

C. 0,82 m3  

D. 0,41 m3  

Zadanie 11. 
Harmonogram ogólny zagospodarowania terenu budowy 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

Odczytaj, ile dni potrzeba na wykonanie zagospodarowania terenu budowy zgodnie z zamieszczonym 

harmonogramem. 

A. 10 dni 

B. 11 dni 

C. 12 dni 

D. 18 dni 

  

Lp. Wyszczególnienie robót 
Dni robocze 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 

1. Budowa ogrodzenia 
            
            
            

2. Budowa wodociągu 
            

            

            

3. Budowa dróg transportowych 
            
            
            

4. 
Utwardzenie podłoży składowisk 
materiałów 
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Zadanie 12. 
Nawierzchnie z płyt drogowych betonowych 

Nakłady na 100 m2 Tablica 0309 (fragment) 

Lp. 

Wyszczególnienie 
Jednostki miary, 

oznaczenia 

Nawierzchnie z płyt drogowych betonowych 

sześciokątnych prostokątnych 

rodzaje zawodów cyfrowe literowe 

o grubości w cm 

12 15 12 15 12 15 12 15 

z wypełnieniem spoin 

piaskiem zaprawą piaskiem zaprawą 

01 Brukarze    – grupa II 149 r-g 24,89 29,61 27,93 32,23 24,89 29,61 27,93 32,23 
02 Robotnicy  – grupa II 149 r-g 34,63 39,57 37,79 42,21 34,63 39,58 37,79 46,32 
03 Robotnicy  – grupa I 149 r-g - - 3,17 3,17 - - 3,17 3,17 

 Razem   59,52 69,18 68,89 77,61 59,52 69,19 68,89 81,72 

Na podstawie tablicy 0309 oblicz, ilu łącznie brukarzy i robotników potrzeba do wykonania 100 m2 

nawierzchni z sześciokątnych betonowych płyt drogowych  o grubości 15 cm z wypełnieniem spoin zaprawą 

w ciągu jednej 8-godzinnej zmiany roboczej. 

A. 5 pracowników 

B. 6 pracowników 

C. 10 pracowników 

D. 11 pracowników 

Zadanie 13. 

Na jakiej minimalnej wysokości od poziomu terenu należy montować bariery chroniące przed wpadnięciem 

do wykopu? 

A. 0,8 m 

B. 0,9 m 

C. 1,1 m 

D. 1,2 m 

Zadanie 14. 
Rozstaw legarów pod poszycia (podkłady podłogowe) z płyt wiórowych 

Grubość płyty [mm] 

Odstępy między legarami [cm] przy obciążeniu 

ruchomym 
do 2 kN/m2 

stałym 
do 1 kN/m2 

stałym 
do 2 kN/m2 

13 45 24 13 

16 53 31 18 

19 62 40 25 

22 68 48 28 

25 78 56 36 

Odczytaj z tabeli, ile wynosi maksymalny rozstaw legarów pod podkład podłogowy z płyt wiórowych 

o grubości 22 mm przy obciążeniu stałym wynoszącym 0,5 kN/m2. 

A. 25 cm 

B. 28 cm 

C. 48 cm 

D. 68 cm 
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Zadanie 15. 

Zgodnie z instrukcją producenta 5 kg zaprawy do spoinowania należy rozrobić w 2 litrach wody. W ilu litrach 

wody należy rozrobić 1 kg tej zaprawy? 

A. W 0,2 l wody. 

B. W 0,4 l wody. 

C. W 2,5 l wody. 

D. W 5,0 l wody. 

Zadanie 16. 

Przedstawiony na ilustracji fragment rusztu, to element systemu zabudowy 

A. szachtu. 

B. ściany. 

C. dachu.  

D. sufitu. 

 
 
 
 
 
 
 

Zadanie 17. 

Na ilustracji przedstawiono posadzkę z paneli podłogowych HDF układanych na podkładzie z piany PE, która 

jest wykonywana w systemie podłóg 

A. klejonych. 

B. pływających. 

C. podniesionych. 

D. wentylowanych. 

 
 
 
 
 

Zadanie 18. 

Na ilustracji przedstawiono fragment elewacji budynku. Jaki tynk wykonano na cokole? 

A. Pospolity kategorii III. 

B. Surowy kategorii 0. 

C. Kamieniarski. 

D. Mozaikowy. 

 
 
 
 
 
 
  

Więcej arkuszy znajdziesz na stronie: arkusze.pl



Strona 7 z 13 

Zadanie 19. 

Która warstwa tynku pospolitego kat. II nadaje tynkowanemu elementowi ostateczny wygląd? 

A. Obrzutka i narzut. 

B. Narzut i gładź. 

C. Obrzutka. 

D. Narzut. 

Zadanie 20. 

W celu nadania właściwej przyczepności tynku do drewnianego podłoża należy je 

A. zaimpregnować. 

B. wyszlifować. 

C. osiatkować. 

D. wysuszyć. 

Zadanie 21. 

Łącznik poprzeczny przedstawiony na ilustracji stosuje się w systemie suchej zabudowy 

A. sufitu podwieszanego krzyżowego jednopoziomowego. 

B. sufitu podwieszanego krzyżowego dwupoziomowego. 

C. ścianki działowej z pojedynczym rusztem. 

D. ścianki działowej z podwójnym rusztem. 

 
 
 

Zadanie 22. 

Którą packą należy zatrzeć powierzchnię posadzki cementowej, aby uzyskać jej idealną gładkość? 

A. Stalową gładką. 

B. Stalową zębatą. 

C. Styropianową. 

D. Gumową. 
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Zadanie 23. 

Na której ilustracji przedstawiono narzędzie do rozprowadzenia kleju na podłożu pod wykładzinę elastyczną 

PVC? 

 
 

 
 

Ilustracja 1. Ilustracja 2. Ilustracja 3. Ilustracja 4. 

 
A. Na ilustracji 1. 

B. Na ilustracji 2. 

C. Na ilustracji 3. 

D. Na ilustracji 4. 

Zadanie 24. 

Do wykonania 100 m2 izolacji przeciwwilgociowej potrzeba 120 m2 folii polietylenowej o szerokości 6,0 m. 

Ile tej folii potrzeba do wykonania izolacji przeciwwilgociowej podłogi o wymiarach 5,0 × 10,0 m? 

A. 60,0 m2 

B. 50,0 m2 

C. 30,0 m2 

D. 24,0 m2 

Zadanie 25. 

Które narzędzia i sprzęt są potrzebne podczas przyklejania wykładziny PVC do betonowego podłoża? 

A. Zszywacz tapicerski, obcęgi, gilotyna. 

B. Walec dociskowy, paca zębata, nóż. 

C. Młotek, piła ukosowa, wkrętak. 

D. Paca zębata, nóż, młotek. 

Zadanie 26. 

Nakłady pracy agregatu tynkarskiego wynoszą 5,5 m-g na 100 m2 powierzchni tynku. Ile godzin musi 

pracować agregat, aby wykonać 250 m2 tynku, przy współczynniku wykorzystania 0,55? 

A. 10 godzin 

B. 14 godzin 

C. 25 godzin 

D. 60 godzin 
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Zadanie 27. 

Metodą organizacji pracy charakteryzującą się najkrótszym czasem jej wykonania przy jednoczesnym 

największym zaangażowaniu nakładów rzeczowych (RMS) jest metoda 

A. pracy nakładczej. 

B. pracy równomiernej. 

C. kolejnego wykonania. 

D. równoległego wykonania. 

Zadanie 28. 

Na jakiej minimalnej wysokości od poziomu terenu należy umieszczać przedstawione na ilustracji daszki 

ochronne rusztowania? 

A. 2,0 m 

B. 2,2 m 

C. 2,4 m 

D. 2,6 m 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Zadanie 29. 
Dopuszczalne odchyłki dla tynków tradycyjnych wewnętrznych 

Kategoria 
tynku 

Odchylenie 
powierzchni tynku od 

płaszczyzny i krawędzi 
tynku od linii prostej 

Odchylenie powierzchni i krawędzi od kierunku 

Odchylenie 
przecinających się 

płaszczyzn  
od zadanego kąta 

pionowego poziomego  

II 
≤ 4 mm na długości 
2-metrowej łaty 
kontrolnej 

≤ 3 mm na 1 m 
≤ 4 mm na 1 m 
i ogółem ≤ 10 mm 
na długości ściany 

≤ 3 mm na 
długości 1 m 

III 
≤ 3 mm i w liczbie ≤ 3 
na długości 2-metrowej 
łaty kontrolnej 

≤ 2 mm na 1 m i ogółem ≤ 4 mm 
w pomieszczeniach o wysokości 
do 3,5 m oraz ≤ 6 mm  
w pomieszczeniach wyższych 

≤ 3 mm na 1 m 
i ogółem ≤ 6 mm 
na długości ściany 

≤ 1 mm na 
długości 1 m 

Podane w tabeli maksymalne dopuszczalne odchylenie przecinających się płaszczyzn tynku kat. III 

od zadanego kąta na długości 1 m wynosi 

A. 1 mm 

B. 2 mm 

C. 3 mm 

D. 4 mm 
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Zadanie 30. 
Dopuszczalne odchyłki wymiarowe dla posadzek jastrychowych 

Grupa Rodzaj posadzki 
Tolerancje płaskości w [mm]  

przy odległości punktów pomiarowych w [m] do 

0,1 1,0 6,0 10 15 

3 posadzki dokładnie wykonane 2 4 11 12 15 

4 
posadzki o specjalnym 
wykonaniu 

1 3 10 12 15 

Podane w tabeli maksymalne odchylenie powierzchni posadzki dokładnie wykonanej od linii prostej, 

mierzone między dwoma punktami odległymi od siebie o 6 m, wynosi 

A.   2 mm 

B.   4 mm 

C. 11 mm 

D. 15 mm 

Zadanie 31. 

Za pomocą którego kosztorysu wykonawca powinien rozliczyć z inwestorem roboty budowlane, które uległy 

zmianie w trakcie realizowania inwestycji na skutek zmiany zastosowanych materiałów budowlanych? 

A. Powykonawczego na roboty dodatkowe. 

B. Powykonawczego na roboty zamienne. 

C. Inwestorskiego. 

D. Ofertowego. 

Zadanie 32. 
 

 

Przedstawiony wydruk komputerowy to fragment 

A. przedmiaru robót. 

B. kosztorysu ofertowego. 

C. protokołu konieczności robót. 

D. kosztorysu powykonawczego. 
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Zadanie 33. 

Na podstawie zamieszczonego przekroju pionowego budynku ustal całkowitą jego wysokość mierzoną 

od poziomu terenu do szczytu kalenicy. 

A. 2,75 m 

B. 3,38 m 

C. 7,73 m 

D. 8,23 m 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Wymiary [m] 

Zadanie 34. 

Na podstawie tablicy 0016 określ, jaka będzie obliczona w przedmiarze powierzchnia do malowania ściany 

o wymiarach 5,0 × 4,0 m, z powierzchnią ozdób wynoszącą 9 m2. 

A. 20 m2 

B. 22 m2 

C. 30 m2 

D. 40 m2 

 
 
 
 

Zadanie 35. 
Warstwy wyrównawcze pod posadzki 

Nakłady na 100 m²                  Tablica 1104 (fragment) 

Lp. 
Rodzaje zawodów, 

materiałów i maszyn 

Jednostki miary Warstwy wyrównawcze z zaprawy cementowej 

cyfrowe literowe 
grubości 20 mm zatarte dodatek lub potrącenie 

za zmianę grubości 
o 10 mm na ostro na gładko 

01 Robotnicy 149 r-g 35,60 65,90 7,16 

20 Zaprawa cementowa M12 060 m³ 2,06 2,06 1,05 

21 
Cement portlandzki 32,5 
z dodatkami 

0,34 t - 0,03 - 

70 Wyciąg 148 m-g 3,09 3,13 1,58 

Odczytaj z tablicy 1104 ilość cementu potrzebnego do wykonania 100 m2 warstwy wyrównawczej z zaprawy 

cementowej o grubości 40 mm zatartej na gładko. 

A. 2,06 t 

B. 1,05 t 

C. 0,06 t 

D. 0,03 t 

  

Tablica 0016 

Lp. 
Stosunek rzutu powierzchni ozdób do 
całej powierzchni ściany lub sufitu w % 

Współczynnik 

1 do 10 1,1 

2 do 20 1,2 

3 do 40 1,5 

4 ponad 40 2,0 
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Zadanie 36. 

Malowanie farbami wapiennymi starych tynków wewnętrznych 

Nakłady na 10 m2 Tablica 1201 (fragment) 

Lp. 
Wyszczególnienie 
rodzaje zawodów 

Jednostki miary, 
oznaczenia 

Malowanie dwukrotne 
tynków 

ścian sufitów 
cyfrowe literowe 

01 Malarze – grupa II 149 r-g 0,60 0,60 
02 Robotnicy  - grupa I 149 r-g 0,62 0,62 

 Razem 149 r-g 1,22 1,22 

20 Farba sucha nastawiana 
wapienna (dobarwiana) 

033 kg 04 - 

21 Mydło techniczne (szare) 033 kg 0,06 0,06 

22 Wapno gaszone (ciasto 
wapienne) 

060 m3 0,003 0,004 

Na podstawie tablicy 1201 oblicz ilość roboczogodzin potrzebnych do dwukrotnego pomalowania starych 

tynków na suficie w pomieszczeniu o wymiarach posadzki 4,0 × 5,0 m. 

A. 1,20 r-g 

B. 1,22 r-g 

C. 2,40 r-g 

D. 2,44 r-g 

Zadanie 37. 

Na ścianie, której widok przedstawiono na rysunku, należy wykonać okładzinę z płytek ceramicznych na 

wysokość 2,0 m od podłogi. Powierzchnia przeznaczona do obłożenia płytkami, obliczana w m2 rzeczywiście 

oblicowanej płaszczyzny, wynosi 

A.   8,0 m2 

B.   9,0 m2 

C. 10,5 m2 

D. 12,5 m2 

 
 
 
 
 
 

 
Wymiary [cm] 

Zadanie 38. 

Powierzchnię dwustronnego malowania stalowej balustrady schodowej obmierza się jako 

A. iloczyn długości i wysokości rzutu balustrady dwustronnie. 

B. iloczyn długości i wysokości rzutu balustrady jednostronnie. 

C. sumę powierzchni w rzucie poszczególnych elementów balustrady. 

D. sumę powierzchni w rozwinięciu poszczególnych elementów balustrady. 
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Zadanie 39. 

Szacunkowy koszt wybudowania 1 m2 powierzchni użytkowej garażu w zabudowie szeregowej wynosi 

1 800,00 zł. Jaki będzie koszt wybudowania 6 garaży w zabudowie szeregowej, jeśli powierzchnia posadzki 

w każdym z nich wynosi 20,0 m2? 

A. 216 000,00 zł 

B.   36 000,00 zł 

C.   10 800,00 zł 

D.     6 000,00 zł 

Zadanie 40. 

Cena jednostkowa robocizny za wykonanie ocieplenia budynku o wysokości do 18 m wynosi 150,00 zł/m2. 

Wartość robocizny za wykonanie ocieplenia jednej ściany elewacji budynku o szerokości 20,0 m i wysokości 

12,0 m wyniesie 

A. 54 000,00 zł 

B. 36 000,00 zł 

C.   3 000,00 zł 

D.   2 700,00 zł 
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